

## ЛЕНИНСКАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

**В** ОЧЕРЕДНОЙ X том «Документов внешней политики СССР», подготовленный к печати Комиссией по изданию дипломатических документов при МИД СССР, вошли материалы советской внешней политики за период с 1 января по 31 декабря 1927 года. Большинство из них публикуется впервые.

Значительная часть документов посвящена взаимоотношениям СССР со странами Азии и Африки: Афганистаном, Геджасом, Египтом, Китаем, Монгольской Народной Республикой, Персией, Турцией и Японией.

Наибольший интерес представляют беседы между премьер-министром Японии Гиити Танака и советским полпредом в Японии Валерианом Довгалевским летом 1927 года в Токио. Во время этих встреч Танака и Довгалевский изложили взгляды своих правительств на развитие политических, экономических и культурных связей, которые установились между обеими странами после восстановления советско-японских дипломатических отношений в 1925 году. Были подведены итоги выполнения советско-японской конвенции, подписанной 20 января 1925 года в Пекине, по которой договаривающиеся стороны подтвердили свое желание жить в мире и дружбе и не вмешиваться во внутренние дела друг друга, обязались пересмотреть русско-японскую рыболовную конвенцию 1907 года и заключить торговый договор, а также приняли ряд других постановлений.

«Документы внешней политики СССР», т. X, М., Политиздат, 1965, 688 стр.

Значительное место в томе уделено советско-китайским отношениям. Документы разоблачают китайских милитаристов, которые по указке империалистических держав совершили в апреле 1927 года налет на советское полпредство в Пекине, а в конце того же года организовали налеты на консульства СССР в Шанхае, Кантоне и Ханькоу.

В X томе опубликованы материалы, свидетельствующие об укреплении дружественных, добрососедских отношений Советского Союза с Монгольской Народной Республикой. Так, в отчетах Советского правительства за 1926/27 бюджетный год говорится о развитии советско-монгольских политических, экономических и культурных связей: о проведении летом 1927 года ярмарки в Улан-Баторе, которая сыграла большую роль в развитии советско-монгольской торговли, о работе советских научных экспедиций в Монголии, о деятельности советской медико-санитарной экспедиции.

В 1927 году улучшились отношения между Советским Союзом и Афганистаном. В телеграмме Председателя ЦИК СССР М. И. Калинина королю Афганистана Аманулла-хану, посланной по случаю девятой годовщины независимости Афганистана, говорилось, что он счастлив констатировать, что связывающая народы Афганистана и Советского Союза дружба, возникшая в период их славной борьбы за независимость и закрепленная в советско-афганском договоре 1921 года, получила в 1926 году новое доказательство в Пагманском договоре о ненападении.

В опубликованных в томе документах говорится и о помощи, которая была оказана в то вре-

мя Советским Союзом Афганистану. При участии советских специалистов были построены телеграфные линии, проведены изыскательские работы, составлен проект строительства шоссе, которое должно было связать Кабул с северными провинциями Афганистана. Афганистан высоко оценил помощь Советского Союза. Ряд специалистов был награжден афганским орденом «Стур».

1927 год был переломным годом во взаимоотношениях СССР и Персии (Иран). В этом году были урегулированы важнейшие вопросы, предусмотренные советско-персидским договором 1921 года. 1 октября 1927 года был подписан ряд соглашений: договор о гарантии и нейтралитете, соглашение об эксплуатации рыбных промыслов южного побережья Каспийского моря, договор о сдаче в аренду участков земли и имущества порта Пехлеви Каспийскому пароходству и таможенная конвенция, а также был произведен обмен нотами о торговых взаимоотношениях, о порте Пехлеви. Заключение этих соглашений явилось большим успехом миролюбивой политики СССР. Они в значительной степени способствовали дальнейшему развитию дружественных добрососедских отношений между Советским Союзом и Персией, а также смягчению напряженности в этом районе Азии.

В X томе помещены материалы, характеризующие советско-турецкие отношения. К этим материалам относится телеграмма полпреда СССР в Турции Я. Сурица от 8 ноября 1927 года в НКВД СССР о его беседе с президентом Турецкой республики Кемалем Ататюрком. Суриц сообщал следующее: «Кемаль приехал больной, доктора ему запретили выезжать, но он во что бы то ни стало хотел отметить десятилетие Октябрьской революции. Кемаль в разговорах отменял даже несколько резче, чем в прошлом, свою преданность идее советско-турецкой дружбы... Он просил передать вам, что, пока он жив, пока он возглавляет государство, во главе угла турецкой внешней политики будет союз с Советскими республиками. Он не позволит пошатнуться нашей дружбе. Его мечта — все дальнейшее и дальнейшее расширение этой дружбы».

Важное значение в развитии советско-турецких экономических связей имело подписание 11 марта 1927 года договора о торговле и мореплавании, полный текст

которого опубликован в рецензируемом томе.

Из опубликованных в X томе материалов, касающихся взаимоотношений Советского Союза с Геджасом и Египтом, видно стремление Советского правительства к установлению тесных политических и экономических связей с этими странами.

X том «Документов внешней политики СССР» представляет большой интерес для многих советских и зарубежных читателей, особенно тех, которые занимаются изучением внешней политики Советского Союза, историей его взаимоотношений со странами Азии.

В. НИКОЛАЕВ

## ИНДИЯ СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

**В** ПОСЛЕДНИЕ годы в нашей востоковедной литературе стали появляться научные труды, созданные не в тиши академических кабинетов, а в самой гуще сложной и многогранной жизни народов молодых развивающихся стран. К числу таких работ несомненно относится монография «Строительство национальной экономики Индии». Ее автор, кандидат экономических наук Г. И. Мамрыкин, несколько лет прожил в Индии. Он хорошо знаком с работой промышленных предприятий и научных центров, плановых организаций и деревенских кооперативов. В итоге этих личных наблюдений и изучения обширной литературы и разнообразных источников и была написана рецензируемая книга. Ее достоинство состоит прежде всего в том, что здесь, пожалуй, впервые в советской литературе глубоко и всесторонне вскрываются структурные сдвиги, происходящие в экономике современной Индии. Несомненную ценность имеют разделы книги, в которых автор стремится осветить проблему творческого использования индийцами опыта республик Советского Востока в преодолении многовековой хозяйственной и культурной отсталости.

Анализ проблем промышленного развития Индии Г. И. Мамрыкин сочетает с хорошо аргументированной полемикой с буржуазными экономистами Запада и прессой индийских монополий, которые утверждают, будто изъ-

Г. И. Мамрыкин. Строительство национальной экономики Индии (проблемы, итоги, перспективы), М., издательство «Мысль», 1964, 366 стр.

яны в работе предприятий государственного сектора носят не преходящий, а «врожденный» характер, будто вздорное жительство в стране является прямым результатом расширения роли государства в экономике.

Оперируя данными официальной индийской статистики, автор откровенно и подробно говорит о трудностях экономического строительства в Индии, об ограниченных возможностях для социально-экономических преобразований в тех освободившихся странах, которые так же, как и Индия, идут по пути капиталистического развития. Достаточно упомянуть хотя бы о том, что темпы прироста национального дохода республики замедлились, снизившись до двух процентов с небольшим в третьей пятилетке против 4,1 процента в 1956—1961 годах. Остается неустранимым несоответствие между темпами роста населения и темпами производства материальных благ. Численность незанятого трудоспособного населения давно превысила, по официальным данным, девять миллионов человек, а частично безработных — 18 миллионов человек; усилились диспропорции в распределении национального дохода.

Автор показывает, что в Индии, где господствуют капиталистические отношения, вопрос о финансировании государственных программ развития является острой политической проблемой. Передовые люди страны считают, что главное бремя финансирования следует возложить на имущие классы путем подоходных налогов. Но в настоящее время расходы на осуществление государственных программ основной тяжестью ложатся на плечи трудящихся. Автор обращает внима-

ние на то, что даже члены правящей партии Национальный конгресс критикуют с этой точки зрения методы финансирования государственных планов. Глава об источниках и методах финансирования государственных экономических программ — одна из наиболее удачных в книге.

Содержательная работа Г. И. Мамрыкина не лишена, на наш взгляд, некоторых упущений. Нельзя согласиться с утверждением автора книги, что аграрные реформы привели к «осередничиванию» индийской деревни (стр. 34). В действительности же эти реформы принесли выгоду деревенской верхушке кулацкого типа и обуржуазившейся части помещиков. Вызывает сожаление и тот факт, что автор слабо связал технико-экономические факторы развития современной Индии с социальными проблемами страны, в частности с процессом эволюции буржуазии, формированием монополистической верхушки, устанавливающей тесное «деловое» (и, разумеется, политическое) сотрудничество с монополистическим капиталом империалистических держав. Однако эти и некоторые другие упущения не меняют общего впечатления о рецензируемой книге. Г. И. Мамрыкин написал серьезную исследовательскую работу, в которой анализируются важнейшие проблемы Индии сегодняшнего и завтрашнего дня, раскрываются трудности и противоречия в становлении ее независимой национальной экономики.

А. ДЬЯКОВ,

доктор исторических наук

### ИНСТИТУТ НАРОДОВ АЗИИ АКАДЕМИИ НАУК СССР

#### О БЪЯВЛЯЕТ

о продлении приема в аспирантуру с отрывом от работы по специальностям:

Экономика Арабских стран  
История религии и атеизма  
Экономика Пакистана

Прием заявлений с приложениями установленных документов и реферата по специальности производится до 1 декабря 1965 года.